

ЗНАМЯ ТРУДА

ОРГАН МИЛЬКОВСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ КАМЧАТСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана
11 июля 1935 года
№ 46 (5409)
СУББОТА
16
АПРЕЛЯ
1983 года
Цена 2 коп

ПУТЬ БОРЬБЫ И ПОБЕД

Р. А. САФРОНОВА,
первый секретарь райкома КПСС

СЕГОДНЯ у нашего района «золотой» юбилей. Ровно 50 лет назад президиум Камчатского облисполкома принял решение об организации самостоятельного, подчиненного непосредственно области, Мильковского района с центром в селе Мильково. Состоявшийся вскоре I-й Мильковский районный съезд Советов избирает исполком районного Совета, председателем которого стал коммунист т. Плутенко.

В июле 1933 года состоялось первое общерайонное партийное собрание, в работе которого приняло участие 10 коммунистов и 15 кандидатов в члены партии. Членами бюро райкома ВКП(б) собрание избрало тт. Плутенко, Смирнова, Зайцева, Хорева, Подкорытову. А уже осенью того же года партийно-советский аппарат нового района Камчатской области получил окончательное оформление.

Сегодня, оглядываясь на пройденный нашим районом полувековой путь экономического и социального развития, с чувством законной гордости констатируем: это был путь упорной борьбы и побед.

Ведь начинали с малого, жили скудно, вся страна делала первые шаги в строительстве социализма, а наш край тогда только пробуждался к новой жизни. В колхозах и личных хозяйствах жителей района имелось только 109 гектаров посевных площадей.

Сотрудники землеустроительной экспедиции в 1936 году отметили в своем проекте первичного землеустройства района: «Пахота в колхозах производится плугом, но в некоторых селениях часть земель копают лопатами. Это объясняется тем, что нет заброски сельхозинвентаря. Посев разбросной, уборка, в частности, зерновых культур, — серпами и часть столовыми ножами, вследствие чего затрачивается громадный труд, дающий малый эффект. Никакого чередования культур нет. Сеют на один участок один и те же культуры. Почва истощена, и урожайность доходит, в особенности картофеля, до двух тонн с гектара...»

Но даже такой, с трудом выращенный и собранный урожай, не весь находил сбыт из-за практически полного отсутствия дорог.

С малого начиналось и общественное животноводство. В том же 1936 году в девяти колхозах района было лишь 366 голов крупного рогатого скота, в том числе 111 коров.

ОГРОМНЫЕ, невиданные ранее по масштабам преобразования произошли в сельском хозяйстве района с того времени. Производство продукции животноводства и полеводства труженниками наших совхозов ныне — основа высокоразвитой экономики района.

Буквально на пустом месте зарождалась и наша промышленность. Весной 1933 года в районе числилось трое промышленных рабочих — бондарь и двое специалистов по изготовлению нарт. А ныне 10 промышленных предприятий района ежегодно реализуют продукции более чем на 23 млн. рублей.

Тридцатые годы для всей нашей страны — это годы первых пятилеток, годы социалистических преобразований во всех, даже самых отдаленных ее районах. Преобразований не только в экономике, но и в культуре народа, в его жизненном укладе, в повседневном быте. Все это как в капле воды отражено и в истории нашего района — бывшего захолустья, «медвежьего угла».

...Июль 1935 года. В Мильково открыта больница на 10 коек; жители

района получили первый номер районной газеты «Камчатский колхозник». 1 мая 1936 года — установлен радиотрансляционный узел на 13 точек. 25 ноября 1936 года — в райцентре организованы две школы для взрослых: одна — для неграмотных, вторая — для малограмотных. 3 января 1937 года — начала действовать регулярная линия гражданского воздушного флота Петропавловск — Мильково.

В 1937 году в районе действует пять изб-читален, ставших центрами политико-просветительной работы. Открываются колхозные клубы, библиотека в Мильково, в села по направлениям приезжают специалисты. Это было в то время немалым достижением. Районная газета «Камчатский колхозник» в номере за 18 ноября 1936 года с гордостью сообщила: «Культурных сил в районе хватает: почти на каждые три села имеется избач, врачи, фельдшера, учителя и другие культурные силы».

А, ТРУДНЫЕ то были годы. Одной из главных проблем являлась нехватка кадров. Райком партии, райисполком ставят задачу — готовить их на месте. «Кадры решают все!» — таков был крылатый девиз того времени.

И в районе ежегодно организуются курсы по подготовке полеводов, животноводов, трактористов, колхозных счетоводов. Местная молодежь тянулась к знаниям, часть ее училась и в областном центре — в педагогическом техникуме, на рабфаке, в совпартшколе. 22 апреля 1936 года районная газета сообщила: «В Мильково 1 апреля открылись краткосрочные курсы по 300-часовой программе подготовки колхозных кадров — бригадиров животноводства, заведующих колхозными животноводческими фермами и бригадиров-полеводов».

Б партии и правительства и здесь, на камчатской земле, с каждым годом все крепче становились колхозы, создавались новые предприятия, увеличивались государственные вложения в развитие экономики и культуры, росли кадры специалистов. К 1940 году в районе уже вдвое выросло население, почти в три раза — посевные площади, в том числе под картофелем — более чем в два с половиной раза, а под овощами — в 27 раз. Почти вдвое возросло валовое производство молока. Улучшилась и техническая вооруженность колхозов — в их распоряжении уже 15 тракторов, пять автомашин. Улучшилась и натуральная оплата труда колхозников. В районе на 42 тысячи рублей выпускается валовой промышленной продукции. Повысился жизненный уровень сельчан.

Но дальнейшему расцвету района мешало вероломное нападение на нашу Родину фашистских захватчиков. В числе миллионов сограждан встали на защиту родной земли и многие мильковчане. Не все из них вернулись домой, и в память павших за свободу Отчизны стоит теперь в центре Мильково обелиск.

«Все — для фронта, все — для победы!» — эти слова стали для мильковчан девизом каждого дня. Население района только за первый год войны собрало и отправило бойцам Красной Армии 3417 штук теплых вещей — полушубков, валенок, ватных брюк и фуфаяк. Ударно трудились охотники-промысловики. Они добыли и стали пушнина для 1941—1944 годы на 2 млн.

3785 рублей. По итогам первого квартала 1944 года районная контора «Заготживсырье» завоевала первое место во Всесоюзном социалистическом соревновании и была удостоена переходящего Красного знамени Государственного Комитета Оборона.

Коллектив мильковского колхоза «Безбожник» выступил инициатором открытия денежного счета на строительство ганка «Мильковский колхозник» и внес на этот счет 20 тыс. рублей наличными, передал 245 пудов хлеба. Долинский колхозник А. И. Красильников из сбережений своей семьи перечислил на нужды фронта 10 тыс. рублей. А всего трудящиеся нашего района внесли в фонд Красной Армии в годы войны 3 млн. 360 тысяч 700 рублей!

Основные тяготы военных лет легли в селах района на женские плечи. Десятки, сотни наших односельчанок пошли трудиться туда, где раньше работали их мужья, отцы, братья. Были вначале прицепщицами, а затем стали трактористками О. Н. Лапина (Тулюпова), К. В. Ворошилова, А. И. Нечаева (Альмяшова), З. Д. Савинкова, М. В. Бобрякова (Толман). А трактористка М. П. Потапова, окончив курсы, в течение ряда лет была единственным комбайнером в колхозе «Безбожник».

Многие в районе и области знают одну из первых трактористок Камчатки М. Г. Плотникову. Двенадцать лет водила «стального коня» Мария Григорьевна, затем около двух десятков лет была звеньевой в колхозе, в совхозе. Член КПСС, ветеран труда М. Г. Плотникова удостоена высоких правительственных наград — Ордена Ленина и четырех медалей.

Отремели победные залпы. Вернулись домой фронтовики, приступили к мирному труду. Нелегко было нашим колхозникам: не хватало техники, горючего, удобрений, стройматериалов. Но люди трудились не покладая рук. 24 апреля 1948 года Указом Президиума Верховного Совета СССР «О награждении орденами и медалями передовиков сельского хозяйства Камчатской области» были награждены орденом Трудового Красного Знамени долинские колхозники И. А. Докучаев, Е. А. Горбушина, Т. В. Ельцова, И. С. Звоник, из мильковского колхоза — К. А. Симонова. Медали «За трудовую доблесть» были удостоены Е. Е. Абрамова, В. А. Красильникова — из Долиновки, мильковчане Е. М. Бобряков, А. А. Ельцова, Н. А. Назарова и другие.

ШЛИ ГОДЫ. Из экономически слабых, нерентабельных колхозов создается крупный совхоз «Мильковский». Строительство совхоза «Комсомольский» (1960 год) было объявлено ударной комсомольской стройкой. Чуть позже создается совхоз «Лазовский». Огромным движущим фактором в дальнейшем развитии сельскохозяйственного производства в районе явились решения маяковского (1965 г.) пленума ЦК КПСС, на котором был разработан курс партии на всемерное укрепление материально-технической базы сельского хозяйства страны.

Остройшей проблемой, мешавшей комплексному развитию района, было отсутствие дорог. Поэтому по решению райкома партии и райисполкома началось строительство дороги хозяйственным способом, при долевом участии

всех трудовых коллективов. Особый вклад в это дело внесла бригада механизаторов райсельхозтехники, которой руководил Г. А. Толман. Не имея проекта, бригада вела прокладку, раскорчевку, выравнивание трассы дороги, справившись с этой огромной и ответственной работой за две зимы.

Трудно переоценить заслуги наших дорожников в строительстве автомагистралей Мильково — Петропавловск. В подразделении дорожников, руководил которым ветеран труда М. Ф. Науменко, не хватало техники, рабочих рук, и на помощь строителям приходили коллективы предприятий и организаций, выделяя свою технику, своих механизаторов. И автотрасса была проложена. 4 августа 1967 года в Мильково был праздник: из областного центра прибыл — всего за 7 часов — первый автобус с пассажирами. С этого дня началось регулярное автобусное движение по маршруту Мильково—Петропавловск. Автодорога стала действительно «дорогой жизни» для района, дав толчок его бурному развитию.

Благодаря поддержке и помощи обкома партии и облисполкома в последние два года у нас были созданы производственные базы строительных организаций, способных осваивать в год на строительстве объектов производственного и культурно-бытового назначения до 10 млн. рублей. В соответствии с планами началось осуществление мероприятий по улучшению службы быта, торгового, коммунального, медицинского обслуживания населения, связи, транспорта, народного образования.

НЕУЗНАВАЕМО меняется облик наших сел и поселков. Например, в селах совхоза «Комсомольский» — Шаромы и Пушино только за десять последних лет построено около 5 тысяч квадратных метров благоустроенного жилья, два Дома культуры, детский сад, школа, 17 производственных объектов. В строительство здесь за эти годы вложено 13 млн. рублей.

Множество новостроек появилось в селах Лазо и Долиновка, поселках Атласово, Агинский. Все краше становится наш район — село современной планировки и застройки, один из самых благоустроенных и красивых населенных пунктов Камчатки. Дорога, современные средства связи, в том числе телевидение, которое сегодня есть во всех селах и поселках района, преобразили наш «топоинный край», сократили огромные расстояния, отделяющие его от главных культурных центров страны. Все это позволяет закреплять в районе кадры, резко увеличивать экономические показатели работы наших предприятий.

И здесь нельзя обойтись без цифр, чтобы языком статистики засвидетельствовать наши достижения. По сравнению с 1933 годом посевные площади в районе возросли почти в 120 раз и сейчас составляют 17 тыс. гектаров. Неизмеримо возросла урожайность сельскохозяйственных культур. Поголовье крупного рогатого скота возросло в 41,5 раза, а коров — в 26,5 раза. Надой молока в первые годы существования района едва достигали 700 килограммов на корову, а сегодня в среднем — до 3230.

В десятки и сотни раз возросло валовое производство продукции сельского хозяйства, несоизмеримы даже объемы строительства, промышленного производства. А впереди у района новые рубежи, новые горизонты.

Товарищи! Коммунистический субботник, который проходит сегодня по всей нашей стране и посвящается 113-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина, совпадает у нас с 50-летием района. Участвуя в празднике коммунистического труда, внесем своей достойный вклад в фонд одиннадцатой пятилетки!